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LECHNER ZOLTÁN 
Pécsi Tudományegyetem Interdiszciplináris Doktori Iskolája; Pécsi 

Tudományegyetem Politikatudományi és Nemzetközi Kapcsolatok Tanszék 

Törökország és a poszthegemoniális világrend 

A nemzetközi kapcsolatok kutatói széleskörben egyetértenek abban, hogy a 
török külpolitika drámai változáson ment keresztül a Recep Tayyip Erdoğan 
vezette Igazság és Fejlődés Pártja (AKP) immár több mint két évtizedes 
kormányzása alatt. A szakértők véleménye ugyanakkor megoszlik annak 
kapcsán, hogy a változás taktikai manőverezés eredményeként vagy Ankara 
stratégiai orientációjának ténylegesen átalakulásaként értékelendő. Az 
előadás az AKP-kormány külpolitikájának átfogó elemzésére tesz kísérletet, 
különös tekintettel a 2016-os puccskísérlettől Oroszország 2022-es ukrajnai 
inváziójáig tartó időszakra. Az előadó feltételezése szerint a török külpolitika 
átalakulását mindenekelőtt három tényező idézte elő: a liberális világrend 
válsága, a Kis-Ázsiát körülvevő régiók geopolitikai fejleményei, valamint a 
török belpolitika erősödő tekintélyelvűsége. Az előadás nem vállalkozik az 
említett időszak minden releváns fejleményének ismertetésére, ehelyett 
néhány, kiemelten fontosnak ítélt döntés, folyamat, illetve esemény 
vizsgálatára összpontosít. Központi megállapítása szerint a puccskísérletet 
követően a török kormány annak érdekében erősítette meg kapcsolatait 
Moszkvával és Pekinggel, hogy ezáltal csökkentse pénzügyi és stratégiai 
függését a Nyugattól. Ankara "eurázsiai fordulatát" kiegészítő változásként 
értékelhető, hogy a török külpolitikában a 2010-es évek közepétől a „puha” 
eszközök mellett a katonai erőre és agresszív diplomáciára építő érdekérvé-
nyesítés is egyre hangsúlyosabbá vált. Az előadás konklúziója szerint 
Törökország ugyan nem fogja megszakítani a Nyugattal fenntartott intéz-
ményesített kapcsolatait, de a belátható jövőben – vagy legalábbis amíg az 
országot Recep Tayyip Erdoğan irányítja – a politikai vezetés további erő-
feszítéseket tesz majd annak érdekében, hogy a török állam stratégiai 
autonómiáját a felemelkedő hatalmakkal való együttműködés révén 
növelje, és ezzel párhuzamosan belső legitimációját revizionista külpolitikai 
diskurzussal erősítse. 
 
  


